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Kan Stege Bio, Danmarks  
ældste biograf reddes? 
Eller skal vi fremover køre til Vordingborg for  
at se film? NEJ! Udby giver sit bidrag! 

Læs Udby Times på computer 
eller print den ud derhjemme. 

Sponsorpenge gives til 
digitalisering af Stege 
Bio. Så Udby får nu skilt 
på et biograf sæde i Ste-
ge Bio! 
Folk fra Udby har taget 
initiativ til at indsamle 
penge til at kunne spon-
sorere et sæde i vores 
lokale biograf. Det er 
lykkedes at indsamle 

3000 kr. ved en dør til 
dør indsamling i lands-
byen for et par uger si-
den. 
”Vi vil gerne have at 
biografen bevares og 
sikre os at alle tre køb-
stæder Vordingborg, 
Præstø og Stege har en 
biograf. Vi får et bevis 
fra biografen og tager 

kopi af det og så får alle 
de mange bidragydere 
fra landsbyen et bevis 
ind ad døren” siger de 
energiske indsamlere til 
Udby Times. 
Indsamlerne vil varmt 
opfordre andre landsby-
er på Møn eller privat-
personer til også at støtte 
den lokale Stege Bio. 

Tag naboen med på guidet 
aftenvandring i Udby Skov 
6. juni - se side 3 
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Formål 
Formålet med denne lille avis, Ud-
by Times, er først og fremmest at 
skabe en positiv dialog, udvikling 
og oplysning mellem os beboere i 
Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i 
Udby, men hver husstand er unik 
og med sin egen historie, viden og 
ressourcer, som mange kan drage 
nytte og glæde af, og dele med 
hinanden til fælles fordel. 

Udby Times forsøger at give ind-
byggerne kendskab til nye ideer, 
men med respekt for det gamle, 
som i tidernes morgen har udfor-
met Udby, nyt og gammelt i posi-
tiv forening. 

Avisen omhandler også den smuk-
ke natur Udby er omgivet af, 
blandt andet årstidernes skiften og 
fortællinger, om de små pudsighe-
der naturen byder på. 

Udby Times er en avis til glæde 
for børn og voksne. På dette 
grundlag vil Udby Times være 
talerør for folk og folk imellem i 
Udby. 

 

Redaktionsgruppe: 

Lizzie Holm, Johnny Hansen,  

Udbygade 13 

Chris Poole, Susanne Rosenild, 
Udbyvej 11 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 

Henrik W. Petersen Udbygade 2. 

Kontakt redaktionen:  3860 0706,  

e-mail: futtebox@email.dk. 

Landsbyaktiviteter i 
2011? 
Udby Times redaktionsgruppen 
har i år besluttet at fokusere 
sine kræfter på at udvikle og 
udgive avisen til landsbyen. Så 
avisen arrangerer ikke loppe-

marked i juni og høstmarked i 
september. 
Avisen skriver gerne om og 
bakker op om andres initiativer 
i landsbyen i årets løb. 

Hus solgt i Udby 
Ja, det kan altså 
lade sig gøre at få 
sit hus solgt i Ud-
by. Et af husene på 
Kirkemosevej har 
nu fundet ny ejer. 
Så hold håbet oppe 

alle I som 
skal have 
solgt jeres 
hus. Og vel-
kommen til 
nye  beboere! 
 

Ellinor Christensen, Udbystræde 3 i 
Udby Skov på den daglige luftetur med 
sin hund. 

Hver eneste dag går Ellinor 
og hendes firbenede kamme-
rat ture i Udby Skov. 

Redaktionen mødte Ellinor på 
en af sine runder derude i det 
tidlige forår og spurgte nys-
gerrigt til hvorfor hun går 
rundt så meget i skoven.  

”Jeg nyder at gå herude hver 
dag og det gør hunden også 
og man møder  folk og får sig 
en snak! Og når jeg så går 
rundt alligevel, så samler jeg 
affald og flasker op som folk 
har smidt herude.  

Måske forhindrede Ellinor 
faktisk en større skovbrand 
for nylig. 

”På min tur rundt opdagede 
jeg en skraldespand ved Mo-
sehældgårdspladsen som 
brændte. Jeg skyndte mig at 
tilkalde brandvæsenet, så det 
blev kun et svedent hyldetræ!, 

sagde Ellinor.  

Det er godt at der er folk som 
Ellinor, som passer på vores 
lokale skov. TAK Ellinor! 

Forhindrede skovbrand 
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Nu er det tiden til frøernes 
kvækken, nattergalens sang og 
de lune aftener hvor alle duftene 
kommer frem når duggen fal-
der. 
Derfor er vi et par stykker som 
gerne vil invitere til at gå med 
på en aftenvandring i vores dej-
lige skov, som jo ligger lige i 
vores baghave. 
Vi går en runde i skoven og hø-
rer historier undervejs om det vi 
møder. 
Skoven er efterhånden vokset 
godt til, der har været udtyndin-
ger, der er flere grupper som har 
sat fuglekasser op, bla. Udby-
borgere, der er folk fra landsby-
en, som på eget initiativ slår 
græsstier rundt om bl.a. en af de 
små søer tæt på landsbyen, der 
er den lille skov hvor alle må 

plukke hasselnødder, og den 
flotte bakke med udsigt over 
Stege Bugt. Vi kommer rundt 
på mange af de fine pletter i 
skoven. 

Ved et godt sted i skoven holder 
vi kaffepause med tid til en 
sludder om det sidste nye i Ud-
by. Måske hører vi nattergalen. 
Det bliver en slentretur for hele 
familien (tag bare hunden med i 
snor). 
Tag aftenkaffen med i rygsæk-
ken, en pose til hyldeblomster i 
hånden og din nabo under ar-
men. 
Vi ses! 
 
Venlig hilsen Susanne Rosenild 
og Bjarne Hemmingsen 
 
Mødested :På hjørnet af Udby-
gade og Dirkvej 
 
Tid: Mandag 6. juni kl. 19.30- 
ca. 21. 
 

Tag med på aftenvandring i Udby Skov 

Nye fuglekasser i Udby Skov 

Så godt som sandt! 

For omkring 20 år siden havde 
en landmand her i byen høns, 
(hvem kan det mon være?!). 
Lige hvor hønsene boede holdt 
også en mår til. Den så land-

manden ligge og sole sig sam-
men med hønsene. Hønsene var 
ikke det mindste bange for den. 
Og måren tog aldrig nogle af 
hønsene. Det siges at måren ik-

ke tager høns i dens egen 
”baggård”. Hmmm, gad vide 
hvorfor?? Er der nogen der har 
en ide om det, så del gerne for-
klaring med Udby Times. 
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Den elektroniske Udby Times 
præsenteret i Wedeles Hus i marts 

Udby Times hjemmeside blev fremvist. 

På en rå kold marts dag, var der ild i kakkelovnen og hygge i huset. 

Gratis te og kaffe til alle og lidt til den søde tand. 

Flere landsbyborgere kiggede forbi Wedeles Hus den 
dag 

Skjult kamera hos Moena Udbysen: 

”Nå, nu må jeg hellere se hvad de NU 
har skrevet om i Udby Times. Jeg må 
ind på den der nye hjemmeside de har 
lavet på www.udbytimes.dk. 

Og så kan jeg heldigvis forstørre tek-
sten på den hersens computer, så jeg 
ikke behøver at tage mine læsebriller 
på. Og ingen papirspild, hvor CO2 
´sk! 

Nu skriver jeg altså det læserbrev om 
vi ikke alle sammen kan klare græs-
plænen inden lørdag eftermiddag kl. 
13, så vi ikke skal høre på den larm 
fra alle græsslåmaskinerne hele week-
enden når vi er i haven.”  
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Gadekæret nr. 1 (med det røde 
stakit ) blev renset den 18. maj 
af frivillige fra Udby Landsby 
Laug.  
En masse planter havde fået 
overtaget, og det så meget trist 
ud. Vaders blev brugt og kæret 
blev renset og al affald kørt 
væk. Nu står det og ser indby-

dende ud, og byen kan nyde 
gadekæret igen med de smukke 
åkander og en masse liv af tud-
ser, frøer og små fisk i vandet.  
Så håber vi at en lille andefa-
milie vil komme forbi…. 
 
Af Lizzie Holm. 

Det pynter på gadekæret  

Får du læst den nye Udby Times?  

På www.udbytimes.dk er den 
elektroniske avis tilgængelig for 
alle. Redaktionen har kun mod-
taget indbetalingen på de 60 kr 
fra to husstande i Udby således 
at de stadig kan få bragt papir-
udgaven af avisen i deres egen 
postkasse ligesom tidligere  

Redaktionen ved at nogen ser 
avisen på nettet og også printer 
den ud fra nettet. Men hvor 
mange ved vi ikke. Vi er nys-
gerrige på hvor mange der læser 
avisen nu hvor den findes elek-
tronisk?? Mail gerne til redakti-
onen på futtebox@email.dk og 
fortæl hvad din mening er om 
den nye ordning. Hvis du ikke 
får avisen læst på nettet og øn-
sker at få den ind ad postkassen 
så kan du stadig indbetale 60 kr. 
til Møns Bank kontonr. 
61401022126 og oplyse dit 
navn og adresse og så får du 
leveret den i postkassen ligesom 
tidligere. Men giv gerne en mel-
ding til redaktionen, så vi ved 
hvordan den elektroniske avis 
er blevet modtaget. Meldingen 
kan også bare være en lap i 
postkassen til kasserer Susanne, 
Udbyvej 11. 

Åkander i gadekæret 
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Rødled Bageri har mange Udby 
borgere gode minder om. Her er 
et lille udpluk af billeder af ba-
geriet igennem tiderne. 

 

I næste Udby Times kommer 
flere billeder og mere om Rød-
led Bageris historie. 

 

Af Chris Poole 

Bagermester Viktor Johanne Petersen  

Rødled Bageri set fra benzinpumpen ved Brugsforeningen på hjørnet af Udbyvej 

Så stort et areal og så mange bygninger rådede bageriet over i 
1948. 

Bageriet i Udby var kendt for sit rugbrød 

Rødled Bageri 
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Sidste nye om vand i skoven 

Fordelene ved at holde høns 

Alle der har gået en tur i Udby 
skov den sidste måneds tid har 
kunnet se, at landskabet ikke 
længere ligner Finland, ”de tu-
sinde søers land”. Meget af det 
vand, som oversvømmede store 
arealer og skabte problemer 
med afledning af kloakvand i 
landsbyen, er nu forsvundet. 
Der er stadig rød hvide brædder 
opsat rundt om opgravninger 
specielt ved Bodshøjvej. 
Så jeg snakkede midt i Maj med 
Naturstyrelsens skovfoged HC 
Gravesen og med kommunens 
mand på sagen Allan Schmidt. 
Udgravningerne har klargjort, 
hvor der evt er brud på drænrø-
rene så det kan afhjælpes og 
sikres at vand kan komme igen-
nem skoven. Samtidig er vand-
standen og gennemstrømningen 
blevet fulgt nøje af både sko-
vens folk og en entreprenør, så 

at hvis noget stoppede til kunne 
det hurtigt ses hvor og der kun-
ne handles hurtigt for at undgå 
gener i de omgivende områder. 
Der er nu blevet opmålt terræn-
niveau og niveau af de store 
drænrør. Disse målinger skal 
bruges for at kunne beskrive et 
projekt der kan tage højde for at 
fremtidige vandmængder kan 
komme igennem skoven uden at 
forårsage oversvømmelser i 
landsbyen som sidste vinter. 
Dette projekt vil sandsynligvis 
indebære åbne vandløb gennem 
skoven. 
Der er travlhed både i kommune 
og Naturstyrelse, derfor er pro-
jektet endnu ikke nået så langt 
så det er klar til at komme ud i 
høring. Når det kommer i hø-
ring har du som borger nogle 
uger til at sætte dig ind i projek-
tet og give respons tilbage til 

kommunen. 
 
Jeg har snakket med nogle bor-
gere i landsbyen, som tvivler 
stærkt på at der er vandgennem-
strømning nok hele året fra de 
nuværende drænrør fra mark og 
opland og fra kloakrør fra hus-
stande til at et åbent vandløb vil 
kunne være vandfyldt mere el-
ler mindre. Og også om det 
vand der evt vil være der, vil 
være af en god nok kvalitet til at 
dyr og mennesker vil finde det 
attraktivt, specielt om somme-
ren. Denne tvivl er både kom-
mune og Naturstyrelse blevet 
informeret om. 
Så næste fase er altså at en pro-
jektbeskrivelse bliver udarbej-
det. 
 
Af Susanne Rosenild 

Der har den sidste tid været en 
heftig aktivitet bag laden på 
Udbygade 13. Den nysgerrige 
reporter fik lov til at få et kig 
ind på matriklen for at få klar-
hed over hvad meningen egent-
ligt er? Det viste sig at være 
Johnny som byggede på et høn-

sehus. 
Vi har jo købt æg, som vi har 
været glade for, fra folk her-
omkring og de smager for-
skelligt, så det må have noget 
at gøre med hvad de spiser. 
”Vi vil godt have at de ting vi 
ellers smider ud i komposten 
det kan hønsene få og selv-
følgelig også ukrudtet fra ha-

ven. Det kan være hyggeligt at 
hente sine egne æg, have vores 
egne kyllinger at slagte, så vi 
ved hvad vi spiser. At følge 
hønsenes liv kunne være meget 
sjovt, ja, jeg tror at man bliver i 
godt humør af det,” siger Liz-
zie. Kunne I forestille jer at 
have rugehøns, spørger den 
nysgerrige udsendte lokalre-

daktør? ”JA! Og det skal også 
være rolige høns, vi kan ikke 
have at der er nogle der bliver 
hakket, så vrider jeg halsen om 
på den”, siger Johnny målbe-
vidst. ”Vi vil have den gamle 
nordiske race, de er MEGET 
store og hvide og røde”. Det 
bliver spændende at følge når 
der kommer høns i det nye 
hønsehus. 
Delehøns er også en måde at 
holde høns på. Der er to hus-
hold i Udby, som har besluttet 
at deles om et hønsehold. På 
denne måde kan der deles om 
opsyn og ægspisning og foder-
udgifter og det grønne affald 
omsættes hurtigt til både æg og 
kød. 

Hønsehus midt i villahave. Bemærk at 
æggene kan tages ud gennem det lille tag. 
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Sukkerplanten Stevia  

Og flaget var til tops i Wedeles Hus  

Jeg har i år anskaffet mig en 
STEVIA  URT som noget helt 
nyt i min køkkenhave, en brasi-
liansk urt som bugner af et ka-
loriefrit sødestof, og som søder 
150 gange mere end druesuk-
ker.  Kødet mellem bladets årer  
indeholder det søde element. 
Årerne i bladet skal tages fra da 
de er lidt bitre.  
Urten ligner mest af alt en gan-
ske almindelig ukrudtsplante, 
trives i god jord og solvarme, 
og kan overvintre i udestue. 
Den får små hvide blomster, 
med frødannelser, som man kan 
gemme. Disse frø drysses oven 
på jorden, og så har man til en 
ny udplantning i maj næste år.  
 

Jeg er nok en af mange som 
har en sød tand, og bruger for 
meget sukker både i kaffen 
og maden. Så nu vil jeg for-
søge mig med denne urt som 
man har kendt og brugt helt 
fra urbefolkningen i århund-
reder som sødemiddel, i ur-
teafkog og the.  
Måske vil flere ønske at få 
kendskab til denne glemte 
fantastiske urt, og have den i 
sin køkkenhave.  
 
Af Lizzie Holm 

 
 
 
 
 

Henrik Wedele rundede de 50 
år, og i dagens anledning havde 
han sat et stort telt op på græs-
plænen Udbygade 4.  
Alle i Udby og ligeså kunder 
kunne komme indenfor og få 
kaffe og kager og en lille dram, 
en let anretning om aftenen og 
lidt til den søde tand.  
Mange kom forbi og ønskede 
Henrik tillykke med de 50 år. 
Og vi takker for det overdådige 
arrangement Henrik og hans 
familie havde stillet til rådig-
hed for byens borgere og hans 
kunder. 

Stevia, en brasiliansk  urt 

Dagen var d. 30 maj, vejret var 24 gra-
der og fødselaren blev 50 år.  
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”Det går fantastisk med sal-
get, der er både råd til brød 
og smør. Jeg kan se at mange 
fra Udby køber hos mig og 
er gode kunder”, siger Hen-
rik Wedele. ”Og nu har jeg 
nyopgravede kartofler også!” 

Se den nye hjemmeside på 
www.wedele.dk. 

Wedeles Hus, nu med hjemmeside 

WEDELES HUS  
Udbygade 4 

Blomster 
Grøntsager 
Jordbær 

Nye kartofler 
Åben kl. 11-17 

Der forhandles også forskellige former for brugskunst i  

Wedeles hus med muligheder for at gøre et godt kup.  
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Kalender: 
Mandag 6. juni , kl. 19.30-21.00. Aftenvandring i Udby skov, mødested Dirkvej/Udbygade, med-
bring aftenkaffen. 

Deadline for næste Udby Times: søndag den 21. august 2011 

Har du en god historie, et godt billede, en tegning, et hus til salg osv. så kontakt redaktion. 

Udby Times er trykt på Svanemærket papir. 

Kommunen er tidligere blevet kon-
taktet af Udby borgere om behovet 
for at finde en løsning der kunne 
nedsætte farten på trafikken gen-
nem landsbyen.  
Kommunens argument imod bump 
har tidligere været at de havde be-
sluttet sig for ikke at lave flere 
bump, da buschaufførerne opleve-
de fysiske gener ved at køre over 

bumpene. 
Men nu er det lige konstateret af en 
vågen Udby borger, at der er etab-
leret bump på vejen gennem både 
Neble og Æbelnæs, en indsats som 
umiddelbart betyder at bilerne ned-
sætter farten når de kører på stræk-
ningen omkring bumpene. 
Derfor  er der nu ønske om at rette 
en henvendelse til kommunen igen 

og argumentere for at de nye bump 
må kunne skabe præcedens for at 
også Udby kan få etableret bump. 
Hvis du også ønsker at være med i 
en gruppe, der arbejder på virk-
somme løsninger på trafikfarten 
gennem landsbyen, fx. henvender 
sig til kommunen om at få bump 
etableret i Udby, så kontakt Su-
sanne 25837127 inden længe. 

Vi hå-
ber på 
et godt 
æble år 
til folk i 
lands-
byen. 

Husk at Henrik og Johnny har 
æblepresser til leje for en week-
end eller for en dag. Den skal 
afhentes. Ring på mobil 4046 
3251. 

Fra Antonius Nielsen har vi fået 
dette uddrag af en sang af Oluf 
Ring (1922): 
Når egene knoppes 
Og granerne duppes og skræp-
perne kanter den støvede vej; 
 
Da dages, da kommer den dan-
ske skærsommer 
 
Farvel og på gensyn 
Du liflige maj! 

Bump gennem Udby????  

Udlejning af æblepresser 


